



人人都是江河卫士

齐鲁晚报 天天正能量

呵护母亲河 人人做江河卫士

本报联合阿里公益、山东黄河河务局发起大型公益活动

本报济南6月20日讯(记者 刘海鹏) 黄河是中华民族的母亲河,经过山东九个省,近年来,山东加大了对黄河沿线的治理,不仅让这条险河成为造福山东的福河,而且不断提升黄河生态环境,让黄河沿岸成为人民生活、旅游的胜地。但一些行为也在污染着黄河环境,甚至带来了巨大的安全隐患。即日起,本报联合阿里公益、山东黄河河务局共同发起“呵护母亲河 人人都是江河卫士”大型公益活动,保护黄河生态环境,保护珍贵的水资源。

随着气温的回升,黄河岸边游客增多,人们呼朋唤友在黄河边休闲游玩。然而,在一片风光靓丽和热闹的景象背后,许多不雅行为不仅弄脏了黄河的脸面,也弄脏了河水,污染了环境。有人在河道、沙滩和险工、堤防上烧烤、野炊,离开时留下炭块、酒瓶、碎玻璃等。垃圾有的直接被扔进了黄河,不仅污染了河水,也给河道和工程管理增加了难度和工作量。许多车主不听指挥,车辆乱开,碾乱草皮,破坏了工程绿化。还有人不顾生命安

全,在黄河游泳嬉水,带来严重的安全隐患。

为了更好地保护黄河的生态环境,净化我们的生命之源,本报联合阿里公益、山东黄河河务局开展“呵护母亲河 人人都是江河卫士”大型公益活动,反映黄河沿线近年来的变化,曝光一些危害黄河安全、污染生态环境的不良行为。

活动将在黄河经过的9个市征集200名志愿者,到黄河景区展开多种形式的宣传和公益活动。在9个市建立本报和阿里公

益、山东黄河河务局共同冠名的“黄河卫士”服务站,形成长期爱护黄河环境、劝阻不文明行为的公益机构。还将开展“我爱黄河随手拍”摄影大赛,通过齐鲁壹点客户端、齐鲁晚报网站、微信、微博征集有关爱护黄河的图片、视频等。同时开展“我爱黄河大家谈”征文大赛,为保护黄河建言献策。最后通过网上投票、专家评审等程序评出获奖作品各10件,颁发证书奖金。

“人人都是江河卫士”活动由阿里公益天天正能量投入200

万元公益资金,联合全国15个省份的合作媒体共同发起。公众只需报名成为“江河卫士”,参与活动,即可为本地水资源保护项目募集公益资金。齐鲁晚报作为此次“人人都是江河卫士”活动在山东省的唯一发起媒体,将全面负责活动在本省的开展与报道。所筹得的资金,将全部用于支持项目的开展。其间,也欢迎广大热心读者及网友一起参与、监督和见证。后续报道,参与活动请关注齐鲁壹点、齐鲁晚报官方网站、微信、微博。本报热线电话96706。

现场调查

吃好玩爽人走了,垃圾却留下了

黄河沿线生态环境改善升级屡遭困扰

随着天气越来越热,凉爽的黄河岸边成为人们休闲避暑的好去处,20日正值端午节,齐鲁晚报驻济南、菏泽、滨州、东营、聊城、泰安、淄博等市的记者在黄河沿线采访时发现,随着游客暴增,一些不文明行为也多了起来,不仅弄脏了黄河的脸面,也弄脏了河水,污染了环境,甚至带来了安全隐患。



在滨州黄河大桥附近的黄河岸边,游客的帐篷旁边留下了大量垃圾 本报记者 李运恒 摄

本报记者 蒋龙龙 李德领 王茜茜 李运恒 段学虎 崔立慧 张超

资料链接

黄河经过我省九市

黄河发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓的约古列宗盆地,流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东九省区,全长5464公里,流域面积79.5万平方公里。在河南兰考从我省东明县入境,呈北偏东流向,经我省菏泽、济宁、泰安、聊城、德州、济南、淄博、滨州、东营9市的25个县(市、区),在垦利县注入渤海,河道长628公里。

山东黄河河道高出两岸4-6米

山东黄河河道特点上宽下窄,由菏泽东明高村以上的5~20公里,减至阳谷陶城铺以下的0.5~4公里,最窄处东阿艾山卡口宽度仅275米。自东明上界到高村长56公里,属游荡型河段;高村至陶城铺长156公里,属过渡型河段;陶城铺至利津长307公里,属弯曲型窄河段;利津以下为摆动频繁的尾间段,泥沙不断堆积,平均年造陆面积为25~30平方公里。

目前,山东黄河河道高于两岸地面4~6米,设防水位高出两岸地面8~12米,是典型的“二级悬河”,即槽高、滩低、堤根洼,堤外更低。

河道泥沙淤积 年均升高10厘米

黄河是世界上著名的多泥沙河流,多年平均天然径流量580亿立方米,多年平均输沙量16亿吨。1986~2005年以来,随着沿黄经济社会的快速发展,年来水量明显减少,平均水量每年仅225.4亿立方米,来沙量4.05亿吨。由于水少沙多,径流年内多集中于汛期,泥沙大量淤积,河道年均升高10厘米左右,河床高于背河地面4~6米,设计洪水位高出背河地面8~10米,“地上悬河”形势严峻。

瓜皮乱扔纸巾乱飞,一个周末产生五立方垃圾

在黄河流经的全国九省区中,距离省会城市最近的,除了上游的兰州,就是济南。济南黄河风景区主要依托泺口险工段为核心所建立。目前每年有20万人次游客来游玩。记者在黄河滩上看到,塑料袋、食品袋等垃圾随处可见。有的市民在岸边亭子里吃西瓜。不一会工夫,

吃完的西瓜皮丢在亭子的角落,西瓜子吐得满地都是。

“每个周六周日,景区产生的垃圾都在5立方左右。”济南黄河风景区负责人介绍,景区每年还有不少境外游客前来游玩,是济南市一个重要的窗口,对于景区内一些乱扔垃圾等不文明行为,景区工作人员也很无奈。每到周一,

除了景区的环卫人员,本来应该负责的景区防汛工程维护的黄河职工,也要参加到垃圾清理中来。

“只要有游客来,就会提醒他们走时把垃圾一起带走,很多人答应得很好,但到走时还是会剩下一地垃圾,一天光垃圾就要捡十多袋子。”菏泽黄河河务局工作人员表示。

在菏泽牡丹区刘庄险工段,尽管有“禁止焚烧草皮 禁止乱丢垃圾”的标牌,但在险工草坪上还能看到卫生纸、炭灰、西瓜皮等游客遗留下的垃圾。

在滨州、聊城、东营黄河景区,记者在黄河滩随处都能看到垃圾,许多塑料袋、塑料瓶还漂在河里,与周围的风景很不协调。

护坡坝上搬石头,一公里支起十几个野炊摊点

菏泽牡丹区刘庄险工段负责人谭孟民介绍,2007年在此处建设了生态景观线,在大约一公里的生态线上植了树木,并建了亭子,由于此处离菏泽城区较近,从2013年开始,前来野炊的游客多了起来,最多时

一天能有十余个野炊的摊点。

在亭子一旁,有被烧黑的痕迹,而这种痕迹不止一处,亭子上也被游客刻上名字。“野炊时他们都从护坡坝上搬石头,烧烤完后不仅将石头留在原地,还会留下没完全熄灭的炭

火。我将石头搬回原处后,还要将炭火熄灭打扫干净,尤其是秋天,草干容易着火,更要检查仔细。”谭孟民说,最难处理的就是湿巾和卫生纸,游客丢得到处都是,风一刮到处飘。

在济南黄河风景区内,黄

河神兽被游客乱涂乱画,还有很多油迹。据工作人员介绍,这是游客将烧烤用的油灰涂在神兽上所导致。“平时节假日这里人满满的,五一前后的时候,坝上几米就是一个烧烤炉。”东阿黄河河务局工作人员告诉记者。

酒瓶摔碎河滩乱扔,碎玻璃扎伤游客脚

20日上午,正值端午节假期,在滨州G205黄河大桥南岸的河滩上,游玩的市民很多,家庭团、朋友团、情侣团等等,垂钓、露营、野炊……在河滩的一处空地上,啤酒瓶的碎玻璃碴铺了一地,四周还散落着烧烤用的铁签、竹签、木炭等。

就在黄河滩边,有许多光着脚丫玩水的孩子和情侣,只能小心翼翼穿过玻璃碴和垃圾带。“刚才有个孩子不小心踩到玻璃上,脚被扎了一个深口子。”一位游客告诉记者。

据济南黄河河务局相关工作人员介绍,因为景区为水利

景区,目前景区12名工作人员的首要职责是对泺口险工段防汛工程进行管理和维护,乱砸乱扔的酒瓶子会影响职工巡检黄河工程的安全。

在东营刘家扬水站附近,这是黄河进入东营的第一个大拐弯,是该区域黄河的最佳观

测点,附近的村民这样形容越来越多的游客,“大坝树林里都被踩得不长草了”。20日中午,在东阿黄河国家森林公园,一位家长还让孩子在黄河浅滩洗起了澡。在菏泽刘庄险工段,有的游客在相对隐蔽的地方随地大小便,实在是大煞风景。

		<p>分类广告 电话: 0531-85196234 85196183 85196204</p> <p>地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部</p>		<p>友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据。 投资信息需谨慎, 仅供参考。</p>		<p>订版电话: 85196234</p> <p>85196183 85196489</p> <p>土地厂房租售</p> <p>厂房两栋3600平方米, 五吨行吊, 独立院落和变压器, 占地35亩, 有土地证, 位于泰安市高新区一中新校对面, 交通方便, 设施齐全。 现整体售租, 有意者请联系 13905389789。</p>					
<p>综合招商</p> <p>◆电子加工05374290368</p> <p>◆厂家放活13053744001</p>		<p>◆电子厂寻合作 05374256555</p> <p>◆招报刊图书发行代理 13353518106</p>		<p>药品招商</p> <p>◆烫伤中药招代理 13181696507</p>		<p>美容</p> <p>◆种植牙两千一颗 电话15588825101</p>		<p>精品资讯</p> <p>布兰奇国际洗衣加盟 开一家高档次的布兰奇健康洗衣会所是一次投资永久赚钱的好项目! 手机15810866687 QQ:168291731</p>		<p>广通速递</p> <p>5月14日领取“全国快递证”上市公司省、市、县合作0531-89605986/87/89</p> <p>广信快运</p> <p>专线物流, 上市公司招省、市、县加盟招商热线: 400-008-5031</p>	